



**Sitzungsniederschrift 29/2018  
der öffentlichen Sitzung vom 01. Dezember 2021**

Sitzungsort: 24582 Bordesholm, Hotel Carstens

Beginn: 10:00 Uhr

Ende: 11:45 Uhr

TeilnehmerInnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original)

Nr	SBR / SR	Ordentl. Mitglieder	a	st.	Stv. Mitglieder	a	st.
1	Altenholz	Wolf-Dieter Lübke	X	X	Hans Kinzig	X	-
2	Bordesholm	Volker Barkmann	X	X	Robert Niebuhr	X	-
3	Büdelsdorf	Uwe Giermann	X	X	Peter Stange	E	-
4	Damp	Heinz-G. Holst	X	X	Ellen Stanke	X	-
5	Eckernförde	Jürgen Glowik	E	-	Dietrich Lindenau	E	-
6	Flintbek	Wera Jaensch	X	X	Uta Stephan	E	-
7	Gettorf	Manfred Schröter	X	X	Gerd Finke	X	-
8	Kronshagen	Uwe Hartwig (Vors.)	X	X	Beate Brandt	X	-
9	Molfsee	Helmut Ender	X	X	Christa von Schalburg	X	-
10	Neuwittenbek	Hans-Werner Last	X	X	Bernd Rademacher	X	-
11	Nortorf	n.n.	-	-	n.n.	-	-
12	Osdorf	Horst Trube	E	-	Dieter Kasten	E	-
13	Owschlag	Annelore Wilken	X	X	Rosemarie Rafflenbeul	E	-
14	Rendsburg	Hans Müller	E	-	Kurt Blümlein	X	X
15	Schacht-Audorf	Wolfgang Brauer	X	X	Günther Perdelwitz	X	-
16	Schwedeneck	Bernd Chargé	E	-	Ingo Tank	E	-
17	Sehestedt	Reimer Mehrens	E	-	Monika Utermöhlen	E	-
18	Westerrönfeld	Peter Ohlsen	X	X	Reiner Seel	E	-

a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt

Gäste: Frau Dr. J. Rumpf, Herr U. Radant, Frau Jutta Kock, Herr P. Warschitzka, Herr H.R. Pürwitz, Herr A. Bentrup,

Verteiler Niederschrift: Frau Dr. Rumpf, Frau Dr. von Milczewski, Herr Radant, Herr

Fleischer, P.Warschitzka, Frau Beck, KT-Büro, H.R. Pürwitz, A. Bentrup, LSR

zu TOP 1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die TeilnehmerInnen und Gäste, insbesondere die Kreispräsidentin, Frau Dr. Rumpf, Herrn Uwe Radant von der Kreisverwaltung und Frau Jutta Kock

Die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.

- zu TOP 2: Verpflichtung von neuen Mitgliedern  
Herr Kurt Blümlein, SR Rendsburg, wird auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in sein Amt eingeführt.
- Zu TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung  
Auf Wunsch von Herrn Ender wird der TOP 10 (neu) – Auswahl von Gemeinden für das Pilotprojekt „Aufsuchende Seniorenarbeit / Gemeindegewinnung“ aufgenommen.  
Die Tagesordnung wird mit der Änderung einstimmig genehmigt.
- zu TOP 4: Einwohner\*innenfragestunde  
Keine Wortmeldungen
- zu TOP 5: Genehmigung der Niederschrift 28/2018 v. 17.11.2021  
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.
- zu TOP 6: ggfls. Wahl von neuen Mitgliedern  
In einer E-Mail vom 27.11. teilt der Vorsitzende des Seniorenrates Nortorf mit, dass dort am 26.11. ein neuer Seniorenrat gewählt wurde. In der im Anschluss durchgeführten konstituierenden Sitzung wurde Herr Hans Wartner als ordentliches Mitglied (OM) und Herr Manfred Richter als Ersatzmitglied (EM) für den Kreissenorenbeirat nominiert.  
Der Vorsitzende erklärt, dass er Bedenken gegen die Aufnahme habe und erläutert diese.  
Nach ausführlicher Diskussion schlägt die Kreispräsidentin nach Beratung mit Herrn Radant von der Kreisverwaltung vor, die Aufnahme unter Vorbehalt zu stellen, um bis zur nächsten Sitzung des Sozial- und Gesundheitsausschusses am 17.02.2022 ggfls. rechtliche Bedenken ausräumen zu können.  
Die Mitglieder des KSBR folgen diesem Vorschlag einstimmig und beschließen anschließend, ebenfalls einstimmig, der Aufnahme von Herrn Wartner (OM) und Herrn Richter (EM) unter Vorbehalt zuzustimmen.
- zu TOP 7: Berichte der Vorstandsmitglieder  
Der Vorsitzende berichtet von einer Erläuterung des KT-Büros zum Ablauf der Abrechnungen von Sitzungsgeldern und Fahrtkosten. Der Text wird als Kopie eingefügt. Hinsichtlich der erbetenen Datenblätter werden die Betroffenen gesondert angeschrieben.  
Auszug aus der E-Mail von Frau Ostermeyer:  
„Ohne die zugehörigen Daten können keine Fahrtkosten oder ähnliches abgerechnet werden. Und wir würden uns freuen, wenn Sie für Alle noch einmal ansprechen könnten, dass die Abrechnungen bis zum 20. eines Monats, bei Frau Beck vorliegen müssen damit sie dann im darauffolgenden Monat frühestens zur Auszahlung kommen können.  
Verdeutlichen möchte ich an der Stelle einmal den Ablauf bei uns beispielhaft für ihre Sitzung am 17.11.2021:  
Bei uns ist die Niederschrift mit Anwesenheitsliste eingegangen am 23.11., das heißt, erst dann können wir im System die Teilnehmer eingeben und zur Sitzungsgeldabrechnung freigeben. Das ist notwendig, damit die (vielleicht auch schon bis zum 20.11. eingereichten) Fahrtkosten ausbezahlt werden können. Zur Auszahlung, d.h. zur Kasse geht das dann aber erst mit dem nächsten 20. also dem 20. Dezember. Wobei dann die Auszahlung im Januar erfolgen wird. Deswegen auch die Betonung frühestens im darauffolgenden Monat.“

Ich hoffe, ich konnte den Ablauf nachvollziehbar erläutern. Natürlich stehe ich für Fragen jederzeit gerne zur Verfügung.  
Eine schöne Adventszeit und viele Grüße  
Christiane Ostermeyer“

Die anderen Vorstandsmitglieder haben keine Mitteilungen

zu TOP 8: Bericht des Kassenwartes

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. Die Kasse ist ausgeglichen.

Zu TOP 9: Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften

17.11. - JHA (keine Teilnahme)

18.11. - UBA (Müller) – kein Bericht

20.11. - Fachtag Ehrenamt (Brauer, Giermann) – Herr Brauer berichtet vom Fachtag. Der Vorsitzende wird eine ihm vorliegende Power-Point-Präsentation per E-Mail an die Mitglieder des KSBR versenden.

23.11. - „Grünes Klassenzimmer“ Hohenwestedt – keine Teilnahme

24.11. - REA (Lübke) – keine seniorenrelevanten Themen

29.11. - Pflegeforum (Hartwig) – nur kurzzeitige Teilnahme

TOP 10 (neu): Aufsuchende Seniorenarbeit / „Gemeindeschwester“

Herr Holst, SBR Damp, berichtet von einem Gespräch mit Frau Feyock, Bürgermeisterin von Damp, in dem diese ihre Verwunderung über dieses Angebot äußert und erklärt, dass Damp dieses Angebot nicht benötige, da ausreichend Beratungseinrichtungen vorhanden seien.

Herr Ender, SBR Molfsee, erklärt, dass die Gemeinde Molfsee durchaus bereit wäre, sich für das Projekt zur Verfügung zu stellen und fragt nach, wohin die Bewerbung geschickt werden solle.

Der Vorsitzende erläutert die weitere Vorgehensweise. Die Einrichtung soll ein niederschwelliges Angebot sein und nicht in Konkurrenz zu Pflegediensten bzw. anderen Beratungsmöglichkeiten stehen.

Herr Pürwitz lobt ausdrücklich die vorbereitende Arbeit der Kreisverwaltung in Person von Frau Holm und weist darauf hin, dass noch keine Entscheidung getroffen wurde, sondern lediglich Möglichkeiten aufgezeigt werden.

Herr Radant ergänzt die Ausführungen.

zu TOP 11: Bericht vom LSR

Herr Finke berichtet, dass die für den 01.12.2021 vorgesehene Mitgliederversammlung aus Pandemiegründen in das Jahr 2022 verschoben sei. Auch wurde eine geplante Vorstandssitzung in Fehmarn aufgrund mangelnder Teilnehmer wieder abgesagt. Er selbst wird nicht wieder für den Vorstand des Landessenorenrats kandidieren.

Herr Finke bittet um rechtzeitige Mitteilung der Termine des KSBR an den Landessenorenrat.

zu TOP 12: Planung 2022 – Ideen und Vorschläge

Der Vorsitzende bittet erneut um Vorschläge und Ideen für die Gestaltung der Sitzungen im Jahr 2022.

Da vorläufig doch keine Sitzungen im Kreishaus stattfinden können, bittet der Vorsitzende um Zuarbeit durch die örtlichen SBR bei der Findung von geeigneten Sitzungsräumen. An unterschiedlichen Sitzungsorten soll festgehalten werden.

zu TOP 13: Erfahrungsaustausch:  
Büdelndorf: Erstellung einer neuen Satzung. Zahlung von Sitzungsgeld an den SBR  
Damp: Infoveranstaltung zum Thema „Taschendiebe, Enkeltrick“  
Flintbek: Beantragung von Aufwandsentschädigung für den SBR  
Gettorf: Durch Schließung des Hotels Stadt Hamburg steht derzeit kein Veranstaltungsort zur Verfügung.  
Molfsee: Zusammenarbeit mit dem Pflegestützpunkt  
Neuwittenbek: Probleme beim behindertengerechten Umbau einer Bushaltestelle  
Owschlag: Die Mitglieder des SBR erhalten zukünftig Sitzungsgeld

zu TOP 14: Termine:  
Nächste Sitzung des KSBR: 19. Januar 2022 (evtl. Altenholz)  
Sitzungen des Kreistages und der Ausschüsse:  
02.12 – HA (Haushalt)  
09.12. - REA  
13.12. - KT (Haushalt)  
20.01.2022 - HA

zu TOP 15: Anfragen, Anregungen, Mitteilungen  
Keine nennenswerten Beiträge

zu TOP 16: Verschiedenes:  
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Radant für die gute Unterstützung. Er bedauert, dass die Zusammenarbeit nicht intensiver gewesen ist. Für den bevorstehenden Ruhestand von Herrn Radant wünscht er ihm alles Gute und überreicht ein kleines Präsent. Herr Radant geht rückblickend auf die Historie des Kreissenorenbeirats ein und bedankt sich für die Einladung.

Die Kreispräsidentin, Frau Dr. Rumpf, übernimmt anschließend für ein Schlußwort. Sie geht dabei auf die Ereignisse des zurückliegenden Jahres ein, verweist auf die Erfolge (Frau Kock) und auf die Bedeutung des Ehrenamtes hin.

zu TOP 17: Schließung der Sitzung  
Der Vorsitzende beendet um 11:45 Uhr die Sitzung.

gez.  
Uwe Hartwig  
Vorsitzender

gez.  
Peter Ohlsen  
Schriftführer

Kronshagen, 17.12. 2021